

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Государственного образовательного учреждения «Кулябский государственный университет им. Абуабдуллоха Рудаки», доцент Сафарзода М.В.
«27» июль 2025 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)» на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности или отрасли науки. Содержание диссертации Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)» соответствует паспорту специальности 07.00.02. – Отечественная история (исторические науки). В то же время исследования соответствуют требованиям перечня специальностей, по которым в Республике Таджикистан присуждаются ученые степени и звания, утвержденного постановлением президиума Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Следует отметить, что, согласно протоколу №2 от 11.07.2025, на заседании диссертационного совета 6Д.ВАК-082 при Государственном образовательном учреждении «Бохтарский государственный университет имени Носира Хусрава» по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа) в качестве ведущей организации было утверждено Государственное образовательное учреждение «Кулябский государственный университет имени Абуабдуллоха Рудаки». Диссертация

Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича была выполнена в рамках реализации пятилетнего плана перспективных научно-исследовательских работ кафедры истории таджикского народа Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава, и полностью соответствует специальности, по которой работа была представлена к защите, а также была рассмотрена и обсуждена на кафедре истории таджикского народа ГОУ «Кулябский государственный университет имени Абуабдуллоха Рудаки», протокол №1 от 27 августа 2025 года и оценена положительным результатом.

Актуальность темы исследования. Автор убедительно обосновал актуальность темы исследования в вводной части диссертации. Актуальность данной темы заключается в том, что для развития пчеловодства в Таджикистане имеются огромные ресурсы, что способствуют развитию экономики в стране. Поэтому важное значение имеет целенаправленность научно-исторических источников, специфических особенностей пчеловодства как отрасли в масштабе республики. Также существенным считается необходимость изучения пчеловодства, правильное оценивание этой отрасли в ракурсе истории народного хозяйства Республики Таджикистан в качестве определённого процесса.

Степень обоснованности научных отчетов, выводов и предложений, представленных в диссертации. Диссертация Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)» является важной и своевременной научной работой, посвященной одному из актуальных вопросов отечественной истории науки. В данном обзоре рассматривается степень обоснованности научных отчетов, выводов и предложений, представленных в диссертации.

В разделе научных отчетов Абдуллоев Джовидон Файзуллоевич, смог конкретно представить исследуемый вопрос на основе существующей научной литературы, предыдущих исследований и архивных материалов.

Автор использовал широкий спектр научной литературы в изложении вопроса, но это значение рассматривалось только с политической позиции в

Таджикистане и до сих пор рассматривается с этой стороны. Цитируемые отчеты подкреплены доказательствами и цитатами из авторитетных источников, что способствует их достоверности.

Выводы, сделанные в диссертации, основаны на результатах проведенных исследований. Выводы логически вытекают из результатов анализа собранных данных. Положение практического и теоретического вопроса привлечения пчеловодства, как отрасли, имеет тесную связь с отраслью растениеводства, и считается частью сельского хозяйства. Также особо отличается от других отраслей. То есть, все эти продукты применяются в пище и в качестве лечебных средств. Выводы конкретны и отвечают на вопросы, поставленные в начале исследования.

Раздел предложений диссертации показывает, что автор сделал практические выводы из результатов своих исследований. Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть применены в процессе написания дипломных работ в высших учебных заведениях и при анализе учебников.

В заключении отметим, что диссертация Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича представляет собой серьезную и своевременную научную работу, в которой научные отчеты в целом обоснованы, а выводы соответствуют полученным результатам. Приведенные предложения имеют большое орфографическое значение. Данная диссертация заслуживает внимания и может послужить важным источником для дальнейших исследований в этой области.

Научная новизна исследования и точность полученных результатов заключается в том, что на основе обобщения исторического опыта для дальнейшего развития отрасли впервые в качестве научной проблемы исследуется история становления и развития пчеловодства в республике, в результате чего будет восполнен пробел, существующий в историографии Таджикистана. Автором широко используются научные материалы и обобщены, в частности, архивные материалы, статистические данные, материалы сельхозуправления, периодическая печать и личная беседа с работниками пчеловодческой

отрасли с позиции экономической истории. В диссертации впервые собраны сведения и расположены в хронологическом порядке и, с точки зрения истории, диалектически.

Точность результатов основана на научных положениях, выводах и рекомендациях, сформулированных в диссертации, с методологией научных знаний, обработкой результатов исследования и объемом публикаций, относящихся к данному диссертационному исследованию. Кроме того, подтверждение выдвинутых гипотез обеспечивает личный опыт автора.

Научное, практическое, экономическое и социальное значение результатов диссертации проявляется в том, что результаты исследования могут быть основаны на архивных источниках всех направлений власти, связанных с пчеловодством. Развитие пчеловодства в Таджикистане в годы независимости представляет собой одно из доходных отраслей сельского хозяйства и является самой лучшей отраслью для улучшения экономического положения республики. Поэтому развитие пчеловодства в республике способствует социально-экономическое значение аграрной политики Таджикистана.

Степень достоверность и обоснованность результатов исследования. Хотя отрасль пчеловодства считалась и считается важной частью народного хозяйства республики, но до сих пор она не стала объектом исследования ученых. Потому что отрасль до середины 50-х годов XX в. для государственной экономики не представляла серьезности. Однако данная отрасль сельского хозяйства республики из определенной традиции и наследства стала превращаться сначала в хобби многих любителей, а потом в виде производства. Именно это состояние отрасли повлияло на степень изученности пчеловодства республики.

Личный вклад соискателя. Личный вклад соискателя ученой степени Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича в завершение диссертации на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)» является весьма значительным. Автор самостоятельно выполнил ряд основных задач, которые положительно повлияли на качество и научную ценность

диссертации. В частности, определение целей и задач исследования, выбор темы и постановка важных вопросов исследования показывают, что соискатель был предприимчивым и независимым на ранних этапах исследования и определил направление своей научной работы. Анализ и представление полученной информации также входит в число важных вкладов автора, что свидетельствует о его аналитических способностях и интеллектуальной самостоятельности.

Публикация результатов исследования в рецензируемых научных журналах. Основные результаты диссертации отражены в 17 статьях, 3 статьях для материалов конференций и тезис-докладов, представленных на международных и республиканских конференциях. Изданы 8 статей, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Все эти публикации относятся к теме диссертации, отражают основное содержание диссертации и автореферата и подтверждают полноту содержания диссертационного материала.

Структура и объем диссертации. Диссертация Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича была разработана в объеме 191 страниц со структурой, состоящей из введения, общего описания исследования, трёх глав, заключения и списка литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяется степень ее исследования, цель, задачи, научные инновации, методологические основы, исходная база работы, хронологический и географический круг, предмет и объект, предлагаемые к защите положения, теоретическая и практическая значимость, личный вклад соискателя в исследование, утверждение и реализация результатов диссертации.

Первая глава диссертации «**Предпосылки и факторы становления пчеловодства в Таджикской ССР (1946-1970 гг.)**» содержит три параграфа.

Анализируются исторические предпосылки пчеловодства Советской эпохи, история становления и развития пчеловодства в Таджикистане и природное условие и развитие пчеловодства как отрасли в Таджикистане.

Диссертант отметил, что Таджикистан, 93% территории которого составляют горы, очень удобен для развития пчеловодческой отрасли. Поэтому в деле опыления энтомофильных растений, увеличения эффективности, повышения качества и другое пчеловодство играет важную роль. С древнейших времен мед считается лечебным средством. Пчеловодство в Таджикистане – сравнительно молодая отрасль сельского хозяйства. Таджикский горный мед по своим вкусовым и ароматическим качествам завоевал всеобщее признание. Как известно, начиная с 1938 г., в колхозных хозяйствах (колхозах и совхозах) был введен заготовок сельхозпродукции (зерно, мясо, шерсть, кожа, молоко) по принципу сектора, то есть в хозяйстве сколько пахотной и богарной земли, долин, то столько и должны были сдать государству продукции. На основе этой политики одноотраслевые колхозы и совхозы постепенно превращались в многоотраслевые.

Таким образом, за годы советской власти пчеловодство в республике из любительского занятия переросло до народно-хозяйственной отрасли. Первые строители пчеловодов появились еще в 20-е годы XX в., а колхозы в 30-е годы.

Как говорилось выше, в Таджикистане пчеловодством в течение 20-30 годов XX в. занимались исключительно европейцы и кавказцы. Также, пчеловодство в 20-40-е годы больше всего разводили как мероприятие по увеличению урожайности плодоносных, бахчевых культур и хлопчатника.

Также, в течение 20-50-х годов происходило становление организационной управленческой структуры пчеловодства от опытных станций до республиканской конторы пчеловодства.

По этим действующим природным закономерностям и по существующим различиям территорию Таджикистана исследователи делят на 5 природно-географических регионов: Северный Таджикистан, Зерафшан, Южный и Западный Таджикистан, Центральный Таджикистан и Памир.

Вторая глава диссертации «Деятельность органов государственного управления при развитии пчеловодства в республике (1971-1990 гг.)» состоит из двух параграфов.

Анализируется опыт развития пчеловодства в сельском хозяйстве республики и подготовка специалистов в высших и средне-специальных учебных заведениях республики.

Диссидент указал, что в Таджикистане существовало государственное кооперативное объединение «Таджикпчелопром». Его формированию и правильности выбранного пути свидетельствует накопленный опыт специализации, концентрации и кооперации в производственных отраслях.

В результате установления кооперативных отношений с хозяйствами, в которых пчеловодство было второстепенной отраслью, в республике удалось повысить рентабельность отрасли, сделать ее более успешной.

Все это и привело к созданию «Точикпчелопрома». Союз объединил ульи специализированных пчеловодческих хозяйств, наладил сотрудничество с колхозами и совхозами, имеющими ульи, и стал хорошим помощником пчеловодов-любителей.

Для использования имеющихся ресурсов пчеловодства первостепенную роль играет высококвалифицированный персонал. В 1985 году в республике мало внимания уделяли подготовке специалистов. На зоотехническом и ветеринарном факультетах Таджикского аграрного университета имени Шириншо Шотемура действовал курс по пчеловодству и борьбе с болезнями пчел, имевший сокращенную программу. Ресурсы цветочных и сочных растений позволяют в республике мобильным способом выращивать более 200 тысяч пчелиных семей.

На краткосрочных общих специальных курсах Добровольного общества пчеловодов были предоставлены рекомендации для повышения общей культуры приусадебного пчеловодства, пропагандированные достижения науки и передовой практики, издания плакатов, буклетов, листовок, организация лекций, выступлений на радио, телевидении, в прессе, встречи с

учеными-пчеловодами, которые являются важными функциями общества. Природно-климатические условия Таджикистана, особенно его горного региона, способствуют широкому применению и внедрению мобильного пчеловодства.

Для использования имеющихся ресурсов пчеловодства первостепенную роль играют высококвалифицированные кадры. В 1983 году в республике мало внимания уделялось подготовке специалистов.

Таким образом, при анализе истории использования богатого опыта специалистов-пчеловодов и подготовке специалистов в высших и среднеспециальных учебных заведениях республики выявлены следующие тенденции. Надо отметить, что в мире пчеловодством занимаются многие народы, и у них накапливается богатый опыт как специалистов-пчеловодов. Исследование показало, что всеми усилиями придется принимать опыт этих специалистов. В годы независимости в Таджикистане пчеловодство вновь сформировалось и развивалось.

Третья глава диссертации «Дальнейшее развитие пчеловодства и его социально-экономическое значение в годы независимости (1991-2021 гг.)» также состоит из двух параграф.

В данной главе указаны дальнейшее развитие пчеловодства Таджикистана в годы независимости, социально-экономическое значение пчеловодства в республике.

В период независимости страны при поддержке Лидера нации Эмомали Рахмона были приняты три специальные государственные программы для неуклонного и стабильного развития пчеловодческой отрасли. В результате реализации данной программы и финансовой поддержки из государственного бюджета количество пчелиных семей увеличилось до 179 тысяч, а производство меда увеличилось до 3 тысяч тонн.

В целях обеспечения выполнения планов программы в центре пчеловодства «Мед Таджикистана» начали работу цеха по производству листового воска и изготовления ящиков.

Диссертант отмечает, что численность пчелиных семей в стране составила 223386 семей, что на 16 процентов больше, чем в предыдущем году, однако этого показателя пока недостаточно для производства меда, удовлетворения потребностей населения и экспорта.

Подытоживая, можно отметить, что за последние десятилетия мировая популяция пчел сокращается из-за потери среды обитания, интенсивных методов ведения сельского хозяйства, изменения погоды и чрезмерного использования таких агрохимикатов, как пестициды.

В связи с тем, что Таджикистан находится у истока вод Средней Азии, в республике существует большой запас воды. Этот огромный запас воды является основным фактором обогащения растительного мира. А эти богатства растительного мира создают благоприятные условия для развития пчеловодства в различных уголках Республики Таджикистан.

Анализируя проблемы дальнейшего развития пчеловодства Таджикистана в годы независимости и социально-экономического значения пчеловодства, можно сделать следующие выводы:

- развитие пчеловодства в Таджикистане в годы независимости представляет собой одно из доходных отраслей сельского хозяйства и является самой лучшей отраслью для улучшения экономического положения республики. Поэтому развитие пчеловодства в республике способствует социально-экономическому значению в аграрной политике Таджикистана;

- необходимо принимать меры в этом направлении, разрабатывать новые программы, проводить конкурсы, научные семинары и конференции, посвящённые пчеловодческой отрасли, проводить на местах агитации этой отрасли и таким способом развивать экономику страны.

Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности (07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа)) соответствует порядку присвоения ученых степеней. Диссертация Абдуллоева

Джовидона Файзуллоевича считается завершенной научной работой, ее состав и структура написаны с рекомендациями и обоснованиями на высоком научно-теоретическом уровне и отвечают требованиям, установленным “Порядком присуждения ученых степеней” (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 №267 с изменениями и дополнениями от 26.06.2023, №295). Исследовательская работа составлена в соответствии с нормами государственного языка. Оформление диссертации не требует изменений.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени.

Научная квалификация диссертанта Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича поддерживается специальности (07.00.02– Отечественная история (история таджикского народа)).

Замечания по диссертационной работе. В работе наблюдаются следующие недостатки:

1. В первой, второй и третьей главах диссертации не соблюдается равновесие, что приводит к увеличению объема диссертации.

2. В то же время, как и в случае с учеными-исследователями. В диссертации приводятся ссылки на исследования исследователей в этой области, собственные соображения исследователя по поводу этих мнений менее очевидны. Было бы лучше, если бы он выразил свое мнение более широко.

3. Показ статистических данных (таблица) в диссертационной работе в качестве основного исследуемого материала занимает центральное и важное место, но не в той форме, которая представлена в данной диссертационной работе. В качестве отдельной страницы вложения, обе страницы диссертации соответствовали требованиям, оба объема вложения не были видны.

4. В заключении третьей главы, хотя и дан хороший обзор, его можно дополнить более глубоким анализом влияния вклада пчеловодов на общий исход войны и социально-экономическое будущее области.

5. В диссертационной работе стилистические неточности являются орфографическими и техническими ошибками, исправление которых является обязательным при публикации монографии.

Других особых замечаний, в подробном изложении диссертационного исследования и его автореферате, не наблюдалось.

Отметим, что выявленные недостатки, сравнительно важных достижений диссертационного исследования, абсолютно не снижают её научной ценности.

Автореферат диссертации соответствует подробному содержанию самой диссертации и даёт краткое представление о результатах проведённого исследования. Основное содержание диссертации отражено в статьях автора, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Общее заключение по диссертации. Таким образом, диссертация Абдуллоева Джовидона Файзуллоевича на тему: «Становление и развитие пчеловодства в Таджикистане (1946 – 2021 гг.)» предназначена для получения ученой степени кандидата исторических наук по специальности (07.00.02-Отечественная история (история таджикского народа)) на необходимом научном уровне завершена и по содержанию соответствует существующим требованиям.

Диссертация соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, и ее автор заслуживает ученой степени кандидата исторических наук по специальности (07.00.02-Отечественная история (история таджикского народа)).

Обзор ведущего учреждения разработан и представлен на основании положений пунктов 76-79 и 81 порядка присуждения ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 г. № 267.

Отзыв составлен экспертом Абдуллоев Махмуд Холович, доктор исторических наук, профессор кафедры истории таджикского народа ГОУ «Кулябский государственный университет им. Абуабдуллоха Рудаки».

Отзыв был обсужден и утвержден на расширенном заседании кафедрой истории таджикского народа ГОУ «Кулябский государственный университет им. Абуабдуллоха Рудаки», протокол №1 от 27 августа 2025 года.

Присутствовали: 12 человек.

Результаты голосования: «за» - 12 чел., «против» - нет,
«воздержавшиеся» - нет.

Председатель заседания, заведующий кафедрой истории таджикского народа ГОУ «Кулябский государственный университет имени Абуабдуллоха Рудаки» кандидат исторических наук, и.о. доцента:

Суфиев Садриддин
Насридинович

Эксперт диссертационного исследования,
доктор исторических наук, профессор кафедры истории таджикского народа ГОУ «Кулябский государственный университет имени Абуабдуллоха Рудаки»:

Абдуллоев Махмуд
Холович

Секретарь заседания:

Ватанзода Шердил.
Ватан

Подписи С.Н. Суфиев, М.Х. Абдуллоев,
Ш.В. Ватанзода подтверждаю: начальник
управления кадров и спецчасти
ГОУ “КГУ им. А. Рудаки”:

Давлатов М.А.

